EXPERIMENT


Aquest experiment neix de la idea d’aconseguir el dibuix d’una cicloide d’una manera física. A mes a mes, pretenia no haver d’eleborar cap aparell més elaborat que qualsevol objecte quotidia, es per aquest motiu que vaig desestimar la posiblitat d’utilitzar paper i llapis, ja que requeria que la roda estigues ben encarrilada al terra i el llapis fes bon contacte amb el paper. Aixo no es una feina facil.


Al final vaig optar per fer us d’una camara fotografica, un pot rodo i un led. La idea es ben senzilla, la camara fa de paper i el led fa de llapis, d’aquesta manera no es tan dificultosa la feina de mantenir el llapis en contacte amb el paper, aquí l’efecte de la llum ens ajuda.


L’experiment es realitza de la següent manera:

· Lliguem amb celo el led (que ens asegurarem que es mantingui ences) en una paret del pot.

· Ens colocarem en una habitació fosca de manera que la camara podra tenir molta estona el disparador obert sense rebre practicament llum d’enlloc

· Disposarem la camara sobre algun suport o trípode intentant que quedia alçada el radi del pot que estem utilitzant.

· Mesurarem quant de temps aproximadament pot tardar el pot en atravesar el camp de visio de la camara.

· Disparem una fotografia a aquest temps, i deixem anar el pot de manera que rodi sense relliscar

D’aquesta manera hem obtingut les següents fotografíes, que corresponen a una cicloide sobre el terra (pla):
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En aquest cas hem disparat a una velocitat massa rapida i no hem deixat temps al pot per a fer tot el seu recorregut.
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Un cop realitzades aquestes fotografíes vaig decidir aprofitar el muntatge per fer rodar el pot sobre una altra corba (una funda de guitarra) que no fos el terra, aquest cop ajudant el pot a poc a poc amb la ma, intentant que no rellisques en cap moment, tot i així en algun cas no va poder ser posible. El resultat és el següent:
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Aquí podem observar una petita fluctuació deguda a una petita relliscada.
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En aquesta segona serie de fotografíes veiem reflectida la diferencia que hi ha entre començar la corba en un estat inicial diferent. Cada una d’aquestes fotos ha estat feta amb una posicio inicial del pot diferent.

